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Инструкция по выполнению олимпиадной работы в электронно-тестирующем комплексе и на бумажном носителе.

На выполнение олимпиадной работы отводится 1 час 15 мин. Работа состоит из 4 частей и включает 25 заданий.

Часть 1 состоит из 5 заданий (1 – 5), оцениваемых в 1 балл. В данных заданиях необходимо выбрать один правильный ответ из четырех предложенных.

Часть 2 состоит из 5 заданий (6 – 10), оцениваемых в 3 балла. В данных заданиях (6 – 10) необходимо выбрать три правильных ответа из пяти-шести предложенных. 
Часть 3 состоит из 10 заданий (11-20), оцениваемых в 5 баллов, из которых: 5 заданий (11-15) – на установление соответствия и 5 заданий (16-20) – на последовательность. В заданиях 11–15 необходимо установить соответствие между содержанием первого и второго столбцов. В заданиях 16-20 – нужно установить правильную последовательность.
Часть 4 состоит из 5 наиболее сложных заданий (21–25) открытого типа, оцениваемых в 6 баллов.

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются.

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. Внимательно прочитайте каждое задание и проанализируйте все варианты предложенных ответов. Постарайтесь выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время.
В случае выполнения заданий на бумажном носителе, заносите ответы в специальную таблицу ответов. В заданиях на соответствие ответы нужно вписывать таким образом, чтобы буква из второго столбца соответствовала цифре первого столбца. В заданиях на последовательность и хронологию ответ нужно записывать в виде правильной последовательности цифр (без пробелов и других символов). В заданиях открытого типа ответ записывается в таблицу ответов печатными буквами, начиная с первой клеточки. Каждую букву необходимо писать в отдельной клеточке. Рекомендации внесения ответов даются к каждому заданию открытого типа.

Первая часть. Задания, оцениваемые в 1 балл. 

В заданиях 1-5 выберите один правильный ответ из четырех предложенных и укажите его номер в таблице ответов. 

1. При проигрывании грампластинки игла давит на нее с силой 0,27 Н. Какое давление оказывает игла, если площадь ее острия равна 0,0003
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см

? 
1) 9*103 Па

2) 9*106 Па

3) 9*108 Па

4) 9*105 Па

2. В летний солнечный день светлая одежда спасает от жары лучше, чем темная, потому что светлые тела:
1) Хуже поглощают энергию, чем темные
2) Лучше поглощают энергию, чем темные

3) Плохо отражают солнечные лучи
4) Хорошо нагреваются

3. Гусеничный трактор имеет гораздо большую проходимость, чем колесный. Это связано:

1) с большей массой гусеничного трактора
2) с большей скоростью движения гусеничного трактора

3) с уменьшением давления гусеничного трактора на грунт
4) с увеличением силы трения

4. Вода в колбе кипит и превращается в пар. Что при этом происходит?
1) Изменяется размер молекул

2) Изменяется масса молекул

3) Изменяется состав молекул

4) Изменяется характер движения и взаимодействия молекул

5. В сосуде находятся три жидкости, не смешивающиеся между собой: ртуть с плотностью 13600 кг/м3, вода, плотность которой 1000 кг/м3 и керосин – 700 кг/м3. Кусочек льда, плотностью 900 кг/м3, брошенный в сосуд, будет находиться:
1) над керосином


2) на границе керосин – вода



3) на границе вода – ртуть

4) на дне сосуда

Вторая часть. Задания, оцениваемые в 3 балла. 

В заданиях 6-10 выберите три правильных ответа из нескольких предложенных и укажите их номера в таблице ответов.
6. Какие из нижеперечисленных движений в течение сравнительно небольшого промежутка времени можно считать равномерными?
1) Спуск горнолыжника с горы, при отсутствии силы трения и ничтожно малом сопротивлении воздуха
2) Движение выпавшего из рук предмета

3) Движение эскалатора в метро
4) Движение палочки дирижера

5) Движение плота по равнинной реке, при условии, что поперечное сечение русла не изменяется
6) Движение велосипедиста по прямолинейному участку дороги с постоянной скоростью 4 м/с
7. Девушка в туфельках и индийский слон оказывают давление на опору. Выберите из предложенных утверждений все правильные:
1) Давление обратно пропорционально площади опоры

2) Давление зависит только от веса тела

3) Каблучки туфелек оказывают меньшее давление на пол, чем ноги слона, так как площадь каблучков в 16 раз меньше площади ног слона, а его масса больше в 80 раз
4) Слон и туфельки девушки оказывают одинаковое давление на опору, так как давление не зависит от массы тела

5) Давление прямо пропорционально площади опоры

6) Чем меньше масса тела, тем меньшее давление оно оказывает при равной площади опоры

8. В сосуд с водой опускают металлический шарик. Какие из физических величин при погружении шарика в воду не изменяются?
1) Вес шарика
2) Масса воды
3) Объем воды
4) Объем шарика
5) Давление на дно сосуда

9. Планер массой 500 кг, летевший горизонтально на высоте 1 км со скоростью 40 м/с, приземлился со скоростью 10 м/с. Укажите все верные высказывания:
1) Полная механическая энергия планера изменилась

2) Кинетическая энергия планера уменьшилась в 16 раз

3) Потенциальная энергия планера уменьшилась на 5 МДж

4) Работа силы тяжести, действующей на планер, равна нулю

5) Кинетическая энергия планера уменьшилась на 25 кДж

6) Потенциальная энергия планера уменьшилась в 5 раз

10. Изучением каких вопросов занимался Жорес Иванович Алферов?

1) Изучением свойств полупроводников




2) Изучением плазмы

3) Созданием первых отечественных транзисторов

4) Разработками в области эфирной физики

5) Открытием явления сверхинжекции
6) Открытием явления резонанса, порожденного разнообразием
Третья часть. Задания, оцениваемые в 5 баллов.

В заданиях 11-15 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу ответы так, чтобы буква из второго столбца соответствовала цифре первого столбца. 
11. Соотнесите термин с его определением:
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12. Каким способом осуществляется теплопередача в перечисленных явлениях. Установите соответствие между явлением и видом теплопередачи (ответы могут повторяться):

	Явление
	Вид теплопередачи

	1) от утюга при касании поверхности гладильной доски
	А) преимущественно теплопроводность

	2) охотник греет замерзшие руки от костра, поднося их к пламени сбоку 
	B) преимущественно излучение

	3) печная тяга в трубах
	C) преимущественно

конвекция

	4) измерение температуры тела больного ртутным термометром
	

	5) выжигание отверстий на бумаге с помощью лупы в солнечный день
	


13. Установите соответствие между физической величиной и формулой для ее вычисления:
	Физическая величина
	Формула

	1) Количество теплоты, необходимое для нагревания тела
	А) Q/m

	2) Удельная теплота плавления кристаллического вещества
	B) Lm

	3) Количество теплоты, выделяемое при сгорании топлива
	C) 
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	4) Количество теплоты, необходимое для парообразования
	D) 
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	5) Удельная теплоемкость вещества
	E) Q/m(t2-t1)


14. Установите соответствие между научными открытиями и именами ученых, которым эти открытия принадлежат:

	Физические открытия
	Имена ученых

	1) открытие явления непрерывного беспорядочного движения частиц
	А) Архимед

	2) открытие атмосферного давления
	B) Э.Торричелли

	3) открытие закона о передаче давления жидкостями и газами
	C) Б.Паскаль

	4) открытие закона плавания тел 
	D) Р.Броун

	5) открытие закона тяготения
	E) И.Ньютон


15. Установите соответствие между названием устройства и его изображением:
	Название устройства
	Изображение устройства

	1) Блок подвижный
	А) [image: image5.png]




	2) Блок неподвижный
	B) [image: image6.jpg]




	3) Наклонная плоскость
	C) [image: image7.png]




	4) Ворот
	D) [image: image8.jpg]ool






	5) Рычаг
	E) [image: image9.png]





В заданиях 16-20 установите правильную последовательность. Запишите в таблицу цифры выбранных ответов (без пробелов и других символов).
16. Установите правильную последовательность для ниже приведенных значений давления в порядке возрастания. Получившееся пятизначное число запишите в таблицу ответов (без пробелов).
1) 100 гПа 

2) 760 мм.рт.ст

3) 100 Н/см2
         4) 1000 Н/м2 
               5) 0,0001 Н/мм2
17. Расположите приведенные ниже объекты по увеличению скорости их движения. Получившееся пятизначное число запишите в таблицу ответов (без пробелов).
1) За 20 с тело пройдет 120 м
2) За 1 мин расстояние пройденное телом равно 1,4 м

3) За 2 ч тело переместилось на 1200 м
4) Тело прошло 600 км за 60 мин

5) Тело прошло 1,8 км за 60 с

18. Установите правильную хронологическую последовательность в должностях, занимаемых Жоресом Ивановичем Алферовым. Получившееся пятизначное число запишите в таблицу ответов (без пробелов).
1) Декан физико-технического факультета СПбГПУ
2) Вице президент РАН
3) Заведующий лабораторией
4) Депутат Государственной Думы РФ

5) Член комитета Государственной Думы по науке

19. На рисунках изображены столы равной массы, одинаковые ножки которых оказывают давление на поверхность пола. Распределите рисунки по уменьшению создаваемого давления. Получившееся пятизначное число запишите в таблицу ответов (без пробелов).
1.                2.                      3.                     4.                       5.   

20. Расположите перечисленные ниже вещества по увеличению теплоизолирующих свойств. Получившееся пятизначное число запишите в таблицу ответов (без пробелов).
1) дерево             2) кирпич           3) вакуум               4) бетон                 5) пенопласт
Четвертая  часть. Задания, оцениваемые в 6 баллов. 

В заданиях 21-25 ответ записывается в таблицу ответов, начиная с первой клеточки. Каждую букву, цифру или символ пишите в отдельной клеточке, буквы должны быть печатными. В ответе пропущенное(ые) слово(а) записываются в именительном падеже, единственном числе или указывается число. Расчетные значения записываются без единиц измерения. Десятичные дроби заносятся через запятую.
21. В каком направлении и с какой скоростью должен лететь самолет, находясь вблизи экватора, чтобы солнце для него стояло все время в зените? Длину экватора принять равной 40000 км. В ответе укажите направление и выраженное в км/ч значение скорости, через запятую, без пробелов, без единицы измерения.
22. Льдинка плавает на границе между водой и керосином. Какая часть ее объема находится ниже границы раздела жидкостей, если керосин покрывает льдинку полностью? Плотность воды 1000 кг/м3, плотность керосина 800 кг/м3, плотность льдинки принять равной 900 кг/м3. В ответе запишите число, округленное до десятых.
23. Полый медный куб с длиной ребра 6 см имеет массу 810 г. Плотность меди равна 8,9 г/см3. Какова толщина стенок куба? Ответ выразите в миллиметрах, округлив значение до целого. В ответе запишите число без единиц измерения. 
24. В калориметр с водой, температура которой 
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, переносят нагретые в кипятке одинаковые металлические шарики. После переноса первого шарика температура в калориметре поднялась до 
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. Сколько шариков надо перенести, чтобы температура стала равной 
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. В ответ запишите число.
25. У поверхности воды мальчик выпускает камень, и он опускается на дно пруда на глубину 5 м. Какое количество теплоты выделится при падении камня, если его масса 500 г, а объем 200 см3 (g принять равной 10 м/с2, плотность воды 1 г/см3). Ответ выразите в джоулях, округлив до целого, и внесите его в таблицу  в виде числа без единиц измерения.
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